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SØSKENDE
Filmmageren Ingmar Bergmann døde i august. Han var født i 
1918, og han åbner sine erindringer med at fortælle om det chok, 
det var, da hans lillesøster kom til verden. Fire år gammel blev 
han forvist fra sin mors seng, hans far strålede over den vrælende 
bylt, og skinsygens dæmon slog sin klo i ham. Storebroderen og 
han, som ellers var dødsfjender, sluttede fred og lagde planer om 
at slå det afskyelige kræ ihjel. Men Ingmar misforstod broderens 
kvælningsinstruktioner, lillesøsteren vågnede og skreg, og fore-

havendet mislykkedes. Søskende er ikke noget, vi selv vælger. Enten vi er enebørn, 
helsøskende, halvsøskende eller papsøskende, så er det noget, livet gør ved os. Der 
er utallige varianter, og hver især skal vi finde vore ben i dem. Der er enebørn, som 
livet igennem savner en bror eller en søster, og som også en dag er alene om deres 
gamle forældre. Der er søskende, der ikke kan undvære hinanden, og søskende, der 
blev rivende uvenner, da de skulle arve. Der er søskende, der vokser fra hinanden, 
og søskende, der vokser til hinanden. Uanset hvad, så er det lærerigt at vokse op i 
en søskendeflok. Man opdager, at der er forskel på dreng og pige, og at heller ikke 
drenge og piger er ens, man lærer forbudte følelser at kende som irritation, jalousi og 
misundelse, og man kan være heldig at opleve både loyalitet, solidaritet og tryghed. 
Sådan bliver man også klogere på sig selv. – For hvem er jeg?    

”Søskende” er temaet i efterårets foredrag og studiekreds. Jeg er selv den fornuftige 
og pligtopfyldende storesøster med en forunderlig og fræk lillebror, som altid har 
turdet fyre den af. I 3 g fik jeg tre ”nye” søskende. Det er min historie, I har jeres. 
Sig ikke, at emnet ikke er vedkommende.  � Helle Poulsen 
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SYNG UD I DET BLÅ!
Syng godt fra den blå!

Den nye højskolesangbog er fyldt med herlige sange. Der skal synges i  Vejlø 
Sognegård fire onsdage: 19. og 26. sept., og 3. og 10. okt. kl. 19.30-21. 
Det er for alle aldre og alle slags stemmer. Der skal synges nye, gamle, dejlige 
opløftende fællessange.

Disse sange skal synges sammen med alle andre, som møder op til ”Spildansk-
dag” torsdag d. 25. okt. kl. 19.30-21.15 i Vejlø Sognegård.
Denne dag afholdes der ”Spildanskdag” over hele landet – også i Vejlø!
� Lisbet Birk, organist
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i kanten af kirken

KIRKEKAFFE
Den første søndag i måneden er der 
kaffe og en småkage efter gudstjenesten. 
Velkommen!

HØSTFROKOST
Søndag 23. september er der høstguds-
tjeneste med pyntet kirke, dejlige sensom-
mersalmer og en afrunding af sommeren 
2007. Det er blevet tradition, at vi spiser 
sammen efter gudstjenesten. Frokost inkl. 
en øl/vand koster 50 kr. 

KF-FORÆLDREAFTEN
Tirsdag 30. oktober kl. 18 er kun for 
konfirmandforældre. Aftenen starter med 
en guided tur i kirken, så er der spisning 
i sognegården og en snak om, hvad kon-
firmationen egentlig gør godt for. Er den 
til for konfirmandens eller forældrenes 
skyld?

KONFIRMAND-EVENT
Tirsdag 27. november er kun for kon-
firmander. De skal deltage i Jagten på den 
Hellig Kalk i Roskilde Domkirke sammen 
med deres kolleger rundt i konfirmand-
stuerne i stiftet. 
  

I PRAKTIK HOS PRÆSTEN
Helle Poulsen har indvilget i at have mig 
i praktik i Vejlø sogn i november. Jeg 
hedder Henriette Barkholt, er uddannet 
teolog fra Københavns Universitet og blev 
færdig her i juni. Nok er jeg nyuddannet 
teolog, men jeg er en moden pige, født i 
1966 og har haft en dejlig lang studietid, 
som jeg begyndte på efter at have været 
i hotelbranchen i flere år. Jeg har tilbragt 
det meste af mit liv i København og 
omegn, men min familie er oprindelig 
fra Bårse, hvor min mormor stadig bor. 
Jeg har derfor dejlige minder fra som-
merferier og besøg i det sydsjællandske. 
Selv bor jeg på Frederiksberg, sammen 
med min dejlige mand Thomas og mine 
fantastiske døtre, Maria på 12 år og Naja 
på 6 år. Teologisk har jeg altid haft stor 
interesse i kirkehistorie. Det er det fag, 
hvor jeg har nydt at kunne fordybe mig i 
kristendommens og teologiens virkning 
på mennesker og samfund. Jeg skrev 
speciale om Knud Lavard og holder 
foredrag om ham ved sogneklubmødet i 
november. Jeg glæder mig til at møde jer 
alle sammen, og håber på at få en dejlig 
tid hos jer.
� Henriette Barkholt

Fra sidste års konfirmand-event i Roskilde 
Domkirke, hvor deltagerne blev korstegnet med 
fluorescerende farve, der lyste i mørket
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arrangementer

Alt, hvad der foregår i kirken og i kanten af 
kirken, er for alle, der har tid og lyst til at 
være med. Det meste er gratis, allerhøjest 
betales der for det, man drikker og spiser. 
Efterårets søskende-tema kan man deltage 
i, som man lyster. Det er tilladt at zappe. 

STUDIEKREDS
Tirsdag 2. oktober kl. 19.30 er første gang 
ud af fire. Vi skal læse Torgny Lindgrens 
”Humlehonning” (Samleren 1995), Linn 
Ullmanns ”Et velsignet barn” (Lindhardt og 
Ringhof 2005) og nogle af de store søsken-
defortællinger i Bibelen. ”Humlehonning” 
er udsolgt, men et klassesæt er bestilt fra 
biblioteket, og et eks. af bogen kan hentes 
i præstegården fra mandag 10. september. 
De andre gange bliver 23. oktober, 7. og 21. 
november. Til første gang læses 1. halvdel af 
”Humlehonning”, samt historierne om Kain 
og Abel og Esau og Jakob fra 1. Mosebog 
(kap. 4, 25, 27 og 32-33). 

FOREDRAG
Torsdag 11. oktober kl. 19.30 viser fo-
tografen Suste Bonnén en række af sine 
familieportrætter, og hun fortæller, hvilke 
tanker hun gør sig om søskende motivet. 
Hun er selv et vidtfavnende og talentfuldt 
menneske, der bl.a. har skabt skulpturgrup-
pen ”Agnete og Havmanden” på bunden af 
Holmens Kanal  og bogen ”Et helt liv - Her-
lufsholm Kostskole”. I år har hun bidraget 
både med bogen ”Portrætfortællinger fra  
Rigshospitalet” og portrætudstillingen ”De 
seje” om de professionelle kunstnere. 

Torsdag 15. november kl. 19.30
bliver et møde med psykologen Ole Kyed, 
der har 30 års erfaring i arbejdet med børn 
og familier. Emnet er søskenderelationer. 
Har det nogen betydning, hvilket nummer 
man har i rækken, og kan man have et 
søskende-netværk? Og hvad med forholdet 
mellem ikke biologiske søskende, adop-
tivbørn, delebørn og børn undfanget ved 
kunstig befrugtning? Ole Kyed er souschef i 
PPR (Pædagogisk Psykologisk Rådgivning) 
i Lyngby-Taarbæk Kommune. Han har bl.a. 
skrevet  bogen ”De intelligente børn”. 

MUSIKCAFÉ
Lørdag 6. oktober kl. 16 giver gruppen 
Metrojazz koncert i sognegården. Musi-
kerne spiller ”New Mainstream Jazz” og 
har sammensat et program af danske fol-
keviser og andre numre inspireret af gospel 
og svensk folketone. Arne Asbjørn spiller 
saxofon, Jesper Naur piano og Jakob Ordrup 
bas. Sanger er Jens Holegaard. Peter Peter-
sen, på trommer, er bosat i Rettestrup. Han 
har tidligere udstillet sine stenskulpturer i 
sognegården. En af dem, ”Paradisgranit”, 
har nu fast plads i lokalet, hvor gruppen 
skal spille.

Brødrene Spang Olsen med far i midten, 
fotograferet af Suste Bonnén.
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arrangementer

Lørdag 17. november kl. 16 spiller 
Bjarke Mogensen (f. 1987) på accordion 
og Bastian Schneider (f. 1985) på cello. De 
to unge musikere har dannet en duo, der 
bevæger sig legende let rundt i genrerne. 
De spiller omskrivninger af klassiske værker, 
tangoens mestre og velklingende musik af 
nulevende komponister. Bastian Schneider 
spillede første gang i Vejlø 15 år gammel. 

SOGNEKLUB
Den anden tirsdag i måneden er der 
eftermiddagsarrangement med kaffe og 
hjemmebagt brød og underholdning ved 
indbudte gæster, der har noget på hjerte. 

Tirsdag 11. september kl. 14 skal det 
handle om kvinderne i Grundtvigs liv. De 

tre, han var gift med: Lise Blicher, Marie 
Toft og Asta Reedtz. Og et par af de andre 
kvinder, der hver på deres måde øvede 
indflydelse på ham. Hans-Henrik Christian-
sen, der i en årrække var præst i Fanefjord, 
guider os gennem historien.  

Tirsdag 9. oktober kl. 14 stiller ”De tre 
tenorer fra Fladså” op nok engang. Børge 
Stenbæk, Jørgen Dichmann og Richard 
Jensen er kære gæster, og det er Ruth Bau-
negaard, der sidder ved flyglet, også. 

Tirsdag 13. november kl. 14 skrues tiden 
tilbage til Knud Lavard. Henriette Bark-
holt, der er præstepraktikant i november, 
fortæller om Valdemar den Stores far og 
Ringsteds stærke rolle i middelalderen. 

Duoen Bjarke Mogensen og Bastian Schneider kan høres i musikcaféen i november. Bjarke 
Mogensens vandt DR2’s musikkonkurrence ”Spil for livet” i 2006. 
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Vejlø sogn, der sikkert har fået sine  
grænser i 1100-tallet, består foruden 
”fastlandet” af tre øer: Gavnø, Dybsø og 
den lille ubeboede Lindholm i Karrebæk 
Fjord. Den naturlige grænse mod nord 
udgøres af Susåen og Rønnebækken. 
Arealet, der er på 2482 hektarer, voksede 
i 1680’erne, da man inddæmmede den 
store Nylands Mose. Den havde tidligere 
været en fjordarm, Vigs Nor, som skar sig 
ind i landet fra Dybsø Fjord. Landet er 
gennemgående fladt og lavtliggende, kun i 
øst omkring Vordingborgvej hæver landet 
sig. Det højeste punkt, Store Marbjerg, 
er 34 m, Skvalderbakken ved Svenstrup 
er 26 m. 

I dag bor langt størstedelen af befolk-
ningen i Appenæs, men oprindelig var her 
seks landsbyer i alt:  Vejlø med kirken, Ap-
penæs, Svenstrup, Rettestrup, Basnæs og 
Gavnø. Den sidste blev nedlagt o. 1580, 
da den blev opslugt af herregården. Men 
også Svenstrup har haft en lille herregård, 
Svenstrupgård. Før i tiden ejedes næsten 
al jord og alle gårde af godset Gavnø. 
Gårdene i Appenæs hørte dog under 
Skovkloster (Herlufsholm).

Det største skel i historien er udbygnin-
gen af Appenæs fra 1960’erne, da lands-
byen og fiskerlejet udviklede sig til et stort 
parcelhusområde, der voksede sammen 
med købstaden og Åderup-kvarteret og 
blev til Næstved Syd. Det betød mange 
nye tilflyttere, der naturligt orienterede 
sig mod Næstved, men som stadig har 
Vejlø som kirke.

Fra gammel tid lå skolen i Vejlø, men 
fra 1900 fik også Appenæs en skole. De 
afløstes 1962 af en stor ny centralskole i 
Svenstrup, der med Appenæs-områdets 
udbygning fik rigtig mange elever. Men så 
faldt børnetallet, og Næstved kommune 
(som Vejlø sogn blev en del af i 1970) 
valgte at lukke skolen og overføre børnene 
til andre skoler. Nu er der naturskole og 
efterskole i Svenstrup. 

I disse år vokser Vejlø sogn igen. Mange 
nye huse er kommet til på Plantevej, Pære-
vænget og Æblevænget, og indbyggertallet 
er nu over 2000. 1997 blev præstegårdens 
udlænger ved kirken indrettet til sogne-
gård. Hermed er Vejlø kirke stadig det 
naturlige samlingspunkt for hele sognet.                  
� museumsmanden 

HER ER DIT SOGN
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VEJLØ KIRKE
Formand: Gunnar Petersen,
Appenæs. Tlf. 55 72 82 02.
Kasserer: Gitte Clausen,
Vejlø. Tlf. 55 70 07 78.
Kirkeværge: Ole Amundsen,
Appenæs. Tlf. 55 70 02 56.
Organist: Lisbet Birk,
Fensmark. Tlf. 55 54 70 75.
Kirkesanger: Mogens Borgbo,
Tybjerg. Tlf. 57 65 10 20.
Graver: Elsa Rasmussen,
Appenæs. Tlf. 55 70 10 08.
Træffes tirsdag-fredag kl. 12.30-13 i gra-
verhuset vest for kirken.

KIRKELIGE HANDLINGER
Døbte: Emil Ørsted Rosendahl, Lu-
kas Røhmer Wriedt, Andreas Emil Klatt 
Frederiksen, Oliver Raymond Jensen, 
Mathilde Lundsgaard Horan, Mads Hjar-
demål Muusmann, August Bjørn Hansen, 
Andrea Hedegaard Larsen, Vigga Torp 
Larsen, Sille Louise Sørensen, Mingus 
Sankel Perlebo

Viede: Frank Rask og Kristina Graversen, 
Anders og Hanne Nymark Bech, Preben 
Hansen og Elsebeth Husted Olsen, Leon 
Dalsgaard og Birgitte Blume Christoffer-
sen, Mikael Aaby og Julie Lyck Vinther, 
Niels Bo Jensen og Birgitte Sørensen, 
Mogens Wedel og Rikke Kjær, Nick Bo-
din Sørensen og Pernille Jensen, Stefan 
Rosengren og Maria Guld

Døde: Flemming Røhmer Christensen, 
Lilli Larsen, Poul Simonsen, Henny Ras-
mussen, Hanne Pedersen

NYT FRA MENIGHEDSRÅDET
Så er sommeren ved at være forbi – el-
ler er den? Fordi kalenderen nærmer 
sig den første efterårsmåned, er det ikke 
ensbetydende med rusk og regn. Det sid-
ste mangler vi ikke, og vi har før oplevet 
nogle solskinsdage i september. Alle er ved 
at være hjemme igen efter sommerferie, 
klar og måske også udhvilet til at tage fat 
igen. Vi, som ikke er på arbejdsmarkedet 
mere, har jo den fordel, at vi kan slappe 
af, når det gode vejr er her. Og har vi ikke 
været, eller kan vi ikke komme så langt 
omkring, er det også dejligt at sidde med 
gode venner på terrassen. Når solen forår 
og om efterår vandrer lavt på himlen, kan 
dens stråler godt irritere lidt på nogle af 
kirkebænkene under gudstjenesten. Det er 
klaret nu med et gardin i et enkelt vindue. 
Arbejdstilsynet har været på besøg. Det er 
der ikke noget forkert i, alt skal jo være i 
orden af hensyn til kirkens medarbejdere. 
Men tilsynet vil måske foreslå eller kræve 
automatisk ringning. Det, synes vi, er en 
dårlig idé, men det har noget med deci-
bel (larmen) at gøre for graveren. Sankt 
Hans aften blev en af de gode, godt vejr 
og godt besøgt. Vi siger undskyld for det 
dårlige Sankt Hans bål, det blev kun til 
røgsignaler, som de var venlige at besvare  
i Svenstrup. Men dejlig musik til mid-
sommersangene. Tak for båltale til Helle. 
Efterårets og vinterens arrangementer er 
ved at starte op. Vi siger velkommen til 
alle, der ønsker at deltage! Alle ønskes 
en god sensommer og et godt efterår! På 
menighedsrådets vegne,                                        
� Gunnar Petersen 

KIRKEBIL: Bestilles hos Næstved Taxa på 55 77 72 72. 
Kører  gratis til gudstjenester og arrangementer. 

Kirkebladet trykkes hos npctryk (oplag: 1200). Forside: Steen Bundgaard.



Gudstjenester og arrangementer

Sø 02.09	 Gudstjeneste · Kirkekaffe                  	 kl. 10.30
Ti 04.09	 Konfirmandhold 1 begynder	 kl. 08.00
To 06.09	 Konfirmandhold 2  begynder	 kl. 08.00
Sø 09.09	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl. 09.00
Ti 11.09	 Sogneklub · Kvinderne i Grundtvigs liv	 kl. 14.00
Sø 16.09	 Gudstjeneste	 kl. 10.30
On 19.09	 Højskolesang · Lisbet Birk	 kl. 19.30
Sø 23.09	 Gudstjeneste · Høstfrokost	 kl. 10.30
To 27.09	 Menighedsrådsmøde	 kl. 19.00
Sø 30.09	 Gudstjeneste	 kl. 10.30
Ti 02.10	 Studiekreds · Humlehonning	 kl. 19.30
Lø 06.10	 Musikcafé · Metrojazz	 kl. 16.00
Sø 07.10	 Gudstjeneste · Kirkekaffe	 kl. 10.30
Ti 09.10	 Sogneklub · De tre tenorer	 kl. 16.00
To 11.10	 Foredrag · Suste Bonnén	 kl. 19.30
Sø 14.10	 Gudstjeneste	 kl. 10.30
Sø 21.10	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl. 09.00
Ti 23.10	 Studiekreds · Humlehonning	 kl. 19.30
To 25.10	 Menighedsrådsmøde	 kl. 18.00
To 25.10	 Spildanskdag · Højskolesangbogen	 kl. 19.30
Sø 28.10	 Gudstjeneste	 kl. 10.30
Ti 30.10	 Konfirmandforældreaften · Kirke og spisning	 kl. 18.00
Sø 04.11	 Gudstjeneste · Allehelgen · Kirkekaffe	 kl. 10.30
On 07.11	 Studiekreds · Et velsignet barn	 kl. 19.30
Sø 11.11	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl. 09.00
Ti 13.11	 Sogneklub · Knud Lavard	 kl. 14.00
To 15.11	 Foredrag · Ole Kyed	 kl. 19.30
Lø 17.11	 Musikcafé · Duoen Bjarke M. & Bastian S.	 kl. 16.00
Sø 18.11	 Gudstjeneste	 kl. 10.30
On 21.11	 Studiekreds · Et velsignet barn	 kl. 19.30
Sø 25.11	 Gudstjeneste · Henriette Barkolt	 kl. 10.30
Ti 27.11	 Konfirmand-event i Roskilde · Afgang	 kl. xx.xx
To 29.11	 Menighedsrådsmøde	 kl. 19.00
Sø 02.12 	 Gudstjeneste · Advent · Kirkekaffe	 kl. 10.30

I efterårsferien vikarierer Helle Rejnhold, Hammer, telefon 55 76 13 36.
Præst: Helle Poulsen, Vejlø præstegård. Telefon 55 70 00 31
Træffes alle dage minus mandag. E-mail: hpo@km.dk,  Se: www.vejloekirke.dk 


